

就法国德国西班牙塞尔维亚发生新冠肺炎疫情

# 习近平向四国领导人致慰问电

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致法国总统马克龙，就近期法国发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向法国政府和人民表示诚挚慰问。

习近平在慰问电中指出，守望相助、患难与共是中法关系的优良传统。感谢法国政府和社会各界对中国全力抗击疫情表达的支持和慰问。公共卫生安全是人类面临的共同挑战。中国政府和人民坚定支持法方抗击疫情努力，愿同法方加强合作，在互帮互助中，共同打赢疫情防控阻击战。中法同为联合国安理会常任理事国，共同负有守护全人类生命安全的重要责任。中方愿同法方共同推进疫情防控国际合作，支持联合国及世界卫生组织在完善全球公共卫生治理中发挥核心作用，打造人类卫生健康共同体。习近平强调，我高度重视中法关系发展，愿同马克龙总统一道努力，统

筹好疫情防控和双边关系各项工作，推动中法全面战略伙伴关系经受住共同抗击疫情的考验，继续向前发展。

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致德国总理默克尔，就近期德国发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向德国政府和人民表示诚挚慰问。

习近平在慰问电中强调，不久前德国政府及各界以多种形式对中国疫情防控表达慰问和支持。中方坚定支持德方抗击疫情的努力，如果德方有需要，中方愿提供力所能及的帮助。公共卫生危机是人类面临的共同挑战，团结合作是最有力武器。中方秉持人类命运共同体理念，愿同德方继续分享信息和经验，加强在疫情防控、患者救治、疫苗研发等领域合作，共同维护两国以及世界其他各国人民健康福祉。习近平

强调，中方高度重视中德关系发展，愿同德方一道努力，深化中德全方位战略伙伴关系，促进中欧关系发展。

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致西班牙国王费利佩六世，就近期西班牙发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

习近平在慰问电中表示，中方坚定支持西班牙抗击疫情的努力和举措，愿分享防控经验和诊疗方案，并提供力所能及的帮助和支持。人类是命运共同体，唯有团结协作才能战胜这一公共卫生安全挑战。相信只要中西两国同国际社会共同努力，一定能够取得抗击疫情的最终胜利。我高度重视中西关系发展，相信通过携手抗击疫情，两国友好互信将更加牢固，互利合作更加紧密，造福两国和两国人民。

新华社北京3月21日电 国家主席习近平日前致电塞尔维亚总统武契奇，就近期塞尔维亚发生新冠肺炎疫情，代表中国政府和中国人民，向塞尔维亚政府和人民表示诚挚慰问。

习近平在慰问电中强调，中国和塞尔维亚是全面战略伙伴，两国和两国人民“铁杆情谊”历久弥坚。在中国人民全力抗击疫情时，塞尔维亚政府和人民以实际行动给予中方有力支持，我深表感谢。中方坚定支持塞方抗击疫情的努力，将向塞尔维亚提供防护物资和医疗器械援助，并协助塞方在中国采购急需物资。中方还将派遣医疗专家组赴塞，协助提升防控效果，维护人民生命健康福祉。我高度重视中塞关系发展，相信在携手抗击疫情过程中，两国患难见真情的传统友谊将更加深入人心，全面战略伙伴关系将得到深化和升华。

## 简明新闻

- 3月21日0-24时，31个省市区和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例46例，新增死亡病例6例(湖北5例)，新增疑似病例45例。湖北省新增新冠肺炎确诊病例0例，无境外输入性病例
  - 3月22日，湖北省发布最新的市疫情风险等级评估，武汉市城区仍是高风险
  - 3月22日，国家卫健委联合湖北省开展“疾控大培训”，为当地培养一支不走的公共卫生队伍
  - 美国副总统彭斯的新闻秘书3月21日晚在社交媒体上发布声明说，彭斯夫妇的新冠病毒检测结果均呈阴性
  - 截至当地时间3月21日21时，西班牙24小时内新冠肺炎单日新增确诊3646例，新增死亡近400例
  - 据路透社3月22日报道，东京奥组委已经开始草拟东京奥运会延期举行的替代方案，然而日本政府目前的立场仍是奥运会会不会推迟
- (均据新华社)

## 全球新冠肺炎确诊病例破30万

新华社纽约3月21日电 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新实时数据显示，截至美国东部时间21日18时(北京时间22日6时)，全球新冠肺炎确诊病例超过30万例，达到303180例；全球死亡病例达12950例。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的各个国家和地区数据。数据显示，除中国以外，确诊病例过万的国家有意大利、西班牙、美国、德国、伊朗和法国。

发电量首次正增长！

## 中国经济运行现“暖”意

据新华社北京3月22日电 (记者姜琳)用电数据是经济运行的“晴雨表”和“温度计”。3月份以来，我国发电量明显回升。3月17日，全国全口径发电量179亿千瓦时，较2月底提高10.8%，较去年同期增长1%，发电量实现今年春节以来首次正增长。

专家表示，从“持续低位”到“陡然上蹿”，数据之变反映了中国经济强大的修复能力和强劲动力。随着企业复工复产进程加快，经济社会秩序有序恢复，国民经济正加速向常态回归。

国家发展改革委的数据显示，今年前2个月，全国规模以上工业发电量同比下降8.2%。3月17日，国家电网26个省份经营区域，日发电电量已恢复到节前水平的83%，基本接近去年同期规模。3月18日，南方电网全网最高负荷达1.43亿千瓦，日发电量28.22亿千瓦时，均超过去年同期，分别增长0.05%、0.94%。

“疫情对经济造成了较大的短期冲击，但我国拥有雄厚的物质技术基础和超大规模市场优势，为应对疫情影响提供了有力的支撑。”国家发展改革委综合司副司长李慧表示。

在国网能源研究院副总经济师单葆国看来，我国经济长期向好的基本面并未改变，加上更多对冲政策有望出台，前期被抑制的经济活动将有序释放和回补，我国经济运行将回归常态。

## 北京警方通报武汉刑满释放人员黄某英进京事件结果

新华社北京3月22日电 (记者鲁畅)武汉女子监狱刑满释放人员黄某英感染新冠肺炎进京事件在疫情期间备受社会关注。22日，北京市公安局东城分局通报称，日前，黄某英(女，61岁)经地坛医院治疗，于3月15日治愈出院，正在集中观察，覃某(黄某英之女，37岁)、杨某益(覃某前夫，36岁)经14天隔离观察后，核酸检测均为阴性。

东城公安分局通报表示，经过调查，杨某益、覃某未遵守疫情防控相关规定，杨某益自武汉返京后仍出入公共场所，覃某未主动向社区报告，隐瞒与杨某益一同前往武汉接回其母亲的事实。3月22日，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条规定，东城公安分局给予覃某益行政拘留处罚，给予覃某治安警告处罚。鉴于黄某英长期在监狱服刑，不了解北京疫情防控工作相关措施，且返京后居家未外出，未造成感染他人的风险，公安机关决定对其不追究法律责任。



中国抗疫专家组抵达塞尔维亚

3月21日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，前来迎接的塞尔维亚总统武契奇(左)与中国援助塞尔维亚抗疫医疗专家组一行6人21日晚乘专机抵达塞首都贝尔

格莱德，由中国政府捐赠的一批医疗物资同机抵达。

新华社记者 石中玉 摄

央行副行长：

## 物价整体将会逐季下降

据新华社北京3月22日电 (记者吴雨)中国人民银行副行长陈雨露22日表示，我国经济运行总体平稳，总供求基本平衡，不存在长期通胀或通缩的基础。稳健的货币政策会更加注重灵活适度，根据疫情发展把握好政策出台的力、节奏和重点。

陈雨露在当日国务院新闻办举行的

新闻发布会上表示，2019年全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.9%，其拉动因素主要是结构性的，因猪肉等部分食品供给不足导致。随着一系列保供稳价政策陆续出台，积极进行预期引导，2019年通胀预期是稳定的，通货膨胀预期没有发散。

在陈雨露看来，2020年1、2月份CPI上涨既有结构性因素的拉动，又叠加受到

疫情对供给的影响。随着我国疫情防控形势持续向好，国民经济复工复产有序推进，生产会逐渐跟上来，商品供给正逐步改善。物价整体形势将会逐渐趋于缓和，在二季度、三季度、四季度预计会出现逐季下降的态势。“从基本来看，我国经济运行总体平稳，总供求基本平衡，不存在长期通胀或通缩的基础。”



河南省向卢森堡捐赠首批防疫物资

3月22日，郑州新郑国际机场工作人员将防疫物资装机。当日，河南省向卢森堡捐赠的首批防疫物资将通过郑州——卢森堡空中丝绸之路航线

直接运抵卢森堡。这批防疫物资包括50万只医用外科口罩和10万双医用手套，将用于援助卢森堡抗击新冠肺炎疫情。

新华社记者 李嘉南 摄

## 广州、黑龙江对境外人员实现核酸检测全覆盖

据新华社广州3月22日电 (记者孟宜菲 周强)广州市政府22日对外发布通告称，对境外入境人员实现核酸检测全覆盖，并一律实施14天居家或集中隔离医学观察。

相关通告显示，对所有从境外(不含港澳台)经广州口岸入境人员，及经港澳台地区和市外口岸入境来穗且来穗前14天内有外国旅居史的人员，其目的地为广州的，实现核酸检测全覆盖，并一律实施14天居家或集中隔离医学观察。集中隔离医学观察食宿费用自理。

李胜利说，所有入境黑龙江人员，集中隔离医学观察期间所产生的费用自理。经诊断为新冠肺炎确诊病例或疑似病例的，如已参加基本医疗保险，在按规定支付医疗费用后，个人负担部分财政给予补助。

## 杭州健康码可为老人小孩代办申领

据新华社杭州3月22日电 (记者 张璇)记者从杭州新冠肺炎疫情防控指挥部健康码专班获悉，为解决没有智能手机人群健康码使用问题，杭州正式推出代办申领，打通“市民卡+健康码”系统，通过刷市民卡申领健康码。这一创新举措的推出，为杭州健康码实现全民覆盖扫清了最后的障碍。

每个健康码用户可以为3个家人(父母、子女及配偶)代办健康码，只需在健康码页面右上方点击“代办”按钮，如实填写信息申请即可。完成后，被代办人凭市民卡在相关场景扫码通行。

# 农资供应能否保障春耕?“菜篮子”产品是否安全?

——权威部门回应农业热点问题

## 农资供应可达常年水平：确保农民及时种上地

目前是春耕关键期，也是购买和使用农资的高峰时期，农资供应是否受到疫情影响?

农业农村部种业管理司二级巡视员谢焱回应，当前，全国农资重点企业复工率达88%，农资门店营业率达90%，县乡道路的畅通无关卡达92%，1/4的省份门店以及企业全部复工，农资供应能够达到常年水平。

“近期我们的工作重点是加大农资企业的复工复产，打通运输的堵点，确保不误农时，能够让农民及时种上地。”谢焱说，对于不到5%的县仍有农资缺口，将通过精准调度、措施落地、分类施策来解决。

针对近期国内化肥价格环比上涨较快的现象，谢焱解释说，这主要有周期性波动、需求集中释放、转运成本上涨三方面因素，但随着产能迅速恢复，目前主要化肥企业开工率已达常年水平，氮、磷、钾肥总体供大于求。

“当前主要化肥品种价格同比低于去年同期水平，应该说不会对春耕生产造成

目前，春耕已经自南向北陆续展开。与此相关，农资能否及时供应?质量和价格如何?农产品的质量总体情况如何?交通运输又能保障农资和农产品的供应?22日在京举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，权威部门回应了相关农业热点问题。

大的影响。”谢焱说。

农业农村部农产品质量安全监管司副司长黄修柱介绍，从抽检情况看，2019年种子和兽药抽检合格率均为98%，农药合格率是91%，目前主要农资质量均保持在较高水平。针对坑农害农的假劣农资问题，相关部门也给予了严厉打击。

保障“舌尖上的安全”：一季度农产品合格率97.5%以上

“今年一季度部省两级共检测2.3万批次农产品，合格率保持在97.5%以上。我们通过监测也发现了一批不合格的农产品，及时进行了处置。”黄修柱说。

他表示，新冠肺炎疫情发生以来，农业农村部采取了一系列措施来保障“菜篮子”产品的质量安全，要求各地落实好属地管

理责任、分区分级采取相应的监管措施，加强风险监测等。

做好重大病虫害防治是关系农产品供给与安全的重要保障。谢焱表示，针对今年病虫害偏重的形势，农业农村部提前制定预案，提前下拨防控资金，做好物资准备，及时组织了冬春季防治，基本做到了应防尽防。

黄修柱表示，为了保障农产品质量安全，农业农村部加快制定农产品的标准，每年对一些突出问题开展专项整治，已经建立了一套覆盖全国主要产区、主要产品、主要参数的监测网络，提高风险预警能力。

“目前我们已经制定农药残留、兽药残留限量标准10068项。”他说。

黄修柱说，下一步农业农村部要坚持“产出来、管出来”两手抓，通过一系列措施

切实保障好人民群众“舌尖上的安全”。

## 堵点卡点应撤尽撤：有序恢复正常物流秩序

交通运输部运输服务司副司长王绣春说，交通运输部已会同农业农村部印发通知，要求各地相关部门加强春季农业生产物资运输需求对接，及时制定运输保障方案，对于疫情严重地区要采取针对性的保障措施，实施“点对点”支持。

王绣春说，对于春季农业生产物资和农机具运输，承运的运输企业可自行直接打印全国统一的“疫情防控应急物资及人员运输车辆通行证”，确保运输车辆不停车、不检查、不收费，优先通行。

对于设卡拦截、硬隔离等不当行为，王绣春说，交通运输部将积极配合公安等相关部门，督促各地加快恢复全国交通运输秩序，全面纠正擅自封闭高速公路、阻断国省干线、硬隔离农村公路等行为。

“目前已基本实现全国各类堵点和卡点应撤尽撤、应通尽通，有序恢复正常物流运输秩序，促进经济社会平稳运行。”她说。

(据新华社北京3月22日电)